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RESPIRÁCIÓNAK nevezzük azokat az energiatermelés céljából 
végbemenõ anyagcsere folyamatokat, amelyekben valamely szerves vagy 
szervetlen vegyületet az organizmus szervetlen vegyület segítségével 
oxidál.

Ha az oxidáló ágens nem oxigén, e folyamatokat 

ANAEROB RESPIRÁCIÓNAKANAEROB RESPIRÁCIÓNAK

nevezzük, ha viszont oxigén, akkor 

AEROB RESPIRÁCIÓRÓL AEROB RESPIRÁCIÓRÓL 

( LÉGZÉS-ről) beszélünk
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Energiaforrás Oxidáns Respiráció Példa 
(redukáló=oxi- (terminális elekt- termékei

dálódó vegyület) ron akceptor)

H2 O2 H2O Hidrogén  baktériumok

*H*H22 SOSO44
22-- HH22O+SO+S22-- DesulfovibrioDesulfovibrio

NH3 O2 NO2- + H2O Nitrifikáló  baktériumok

NO2- O2 NO3-+H2O Nitrifikáló baktériumok

*Szerves ve*Szerves ve-- NONO33-- NN22+CO+CO22 Denitrifikáló baktériuDenitrifikáló baktériumm

gyület

Fe2+ O2 Fe3+ Ferrobacillus

S2- O2 SO2 + H2O Thiobacillus 

Szerves vegyület O2 CO2+H2O             A legtöbb 
mikroorganizmus, 

növényi és állati szervezet
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glükóz (6  C-atom)
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Az oxigén is lehet limitáló szubsztrát

A mikrobák oxigénigényét két módon lehet megadni: 
1. légzési sebesség =  dc

dt
[ mmol O2/ dm3.h],
[kg O2/ m3 .h]
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elsőrendű
kinetika

Q Qmax=µmax/YO

nulladrendű
kinetika

KO2 Ckr C

2O
max K

cQQ ≅

Az oxigén Az oxigén 

nem limitálnem limitál

KRITIKUS OXIGÉN KONCENTRÁCIÓKRITIKUS OXIGÉN KONCENTRÁCIÓ

0,10,1--1 mg/dm1 mg/dm33

maxQQ ≅



6

BIM2
2002

Az oxigén szerepe , légzésAz oxigén szerepe , légzés

BIM2
2002

Az oxigén szerepe , légzésAz oxigén szerepe , légzés

Glükóz Oxigén

Koncentráció a fermentlében 1% ≈104 mg/dm3 7 mg/dm3

Kritikus koncentráció 50 mg/dm3 0,7 mg/dm3

Fajlagos felhasználási

sebesség 580 mg/g.h 208 mg/g.h

LEVEGŐZTETÉSLEVEGŐZTETÉS
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